

EXPUNERE DE MOTIVE

Rezultatele economice preliminare ale anului 2002, precum și cele înregistrate în 2001 demonstrează realismul și eficiența măsurilor de politică economică și financiară implementate în procesul de reformă.

Stabilizarea creșterii economice și menținerea deficitului bugetar în limite controlabile, scăderea presiunilor inflaționiste în condițiile creșterii producției industriale și agricole și finanțării neinflaționiste a deficitului bugetar sunt fenomene de natură să îmbunătățească performanțele bugetului pentru anul 2003 în sensul:

- unor beneficii sporite pentru populație ca un prim semnal de impact, la nivelul veniturilor cetățeanului, al așezării dezvoltării economice pe o traiectorie sustenabilă și de durată;
- colectării mai bune a unor impozite directe și indirecte, ceea ce dă mai multă flexibilitate și un grad de acoperire mai mare a cheltuielilor prioritare legate de integrarea euro-atlantică și politica socială;
- dezvoltarea bazei de impozitare prin stimularea ofertei de bunuri și servicii și o mai bună solvabilitate a cetățeanului consumator de utilități;
- întărirea capacității instituționale în colectarea veniturilor la buget și gestiunea cheltuielilor.

Rezultatele economice consolidate pentru 2000 și 2001 și perspectivele favorabile pentru perioada 2002-2005 permit operarea unor modificări în sistemul de taxe și impozite în România, accentuând de data aceasta asupra unor pârghii de relaxare fiscală pentru cetățean și corectitudinea încasării taxelor și impozitelor, modificări care în ansamblul lor aduc venituri bugetare suplimentare.

Modificarea sistemului de accizare de la producător la utilizatorul final ar conduce la diminuarea economiei negre în tot sistemul de producere și comercializare a produselor accizate: accizarea făcându-se în unitățile de desfacere cu amanuntul, numite în textul de lege “utilizatorul final” dotate cu case electronice de marcat, nu mai este posibilă transferarea producției fără acte între diferite categorii de producători.

De asemenea, renunțarea la accize pentru cocsul petrolier utilizat pentru încălzirea locuințelor ar avea ca efect reducerea costurilor pentru întreținere și diminuarea eforturilor bugetare pentru subvenții în acest scop.

Creșterea redevențelor miniere și a celor petroliere aduce un plus de venituri la bugetul de stat, fără implicații semnificative în nivelul prețurilor de livrare, constituind în același timp o aliniere la nivelurile practicate pe plan mondial.

O altă măsură pentru o colectare a veniturilor mai sigură și mai rapidă este eliminarea taxei speciale a drumurilor din cadrul prețului de livrare al combustibililor, aplicându-se în schimb noi nivele ale taxei pentru înmatricularea mijloacelor auto.

De asemenea, propunem ca 50% din veniturile încasate din privatizare și din valorificarea activelor bancare neperformante să fie utilizate în vederea constituirii Fondului pentru despăgubirea foștilor proprietari de imobile, terenuri arabile și păduri neretrocedate.

În acest sens, am elaborat câteva propuneri legislative pentru modificarea unor reglementări după cum urmează:

- propunere legislativă pentru modificarea O.U.G. nr.158/2001 privind regimul accizelor;

- propunere legislativă pentru modificarea O.U.G. nr.47/2002 privind modificarea și completarea Legii minelor nr. 61/1998 și a Legii petrolului nr. 134/1995;

- propunere legislativă privind instituirea și utilizarea taxei pentru folosirea drumurilor publice.

- propunere legislativă privind modificarea și completarea O.U.G. nr. 38/2000 privind unele măsuri pentru diminuarea datoriei publice interne.

Inițiatori,

Eugen Nicolaescu, deputat PNL



Napoleon Pop, deputat PNL

